



傳特朗普上任首日 宣布退出世衛

美或繼續頻繁「退群」 自損國家信譽

知情人士22日披露，美國候任總統特朗普可能在上任首日，便讓美國退出世界衛生組織（WHO）。衛生專家警告說，這將損害世衛組織應對像新冠疫情這樣的公衛危機的能力。特朗普在第一個總統任期就曾上演「退出世衛」的鬧劇，近日他提名反疫苗陰謀論支持者小肯尼迪擔任新政府的衛生部長，令美國和世衛組織的關係再次變得緊張。特朗普單方面「退群」的行為，也令美國的國家信譽大打折扣。

▶若美國退出世衛組織，全球公衛領域將受到衝擊。
資料圖片



▲特朗普（右）提名反疫苗陰謀論支持者小肯尼迪擔任衛生部長，加劇美國與世衛的矛盾。
美聯社

特朗普首個任期瘋狂「退群」

《巴黎協定》

2017年6月，特朗普宣布美國將退出應對全球氣候變化的《巴黎協定》，理由是該協定對美國經濟不利。

世衛組織

2020年7月，特朗普通知美國國會，美國將在新冠疫情大流行之際退出世界衛生組織，理由是世衛對美國「沒有幫助」。

伊核協議

2018年5月，特朗普通知美國將退出伊核協議，並重啟對伊朗制裁。此舉導致美伊關係進一步惡化，中東局勢更加緊張。

其他國際組織和條約

特朗普還帶領美國退出了跨太平洋夥伴關係協定（TPP）、《全球移民協議》、聯合國人權理事會、聯合國教科文組織、《中導條約》和《開放天空條約》等，藉口均為「不符合美國利益」。

新任期恐繼續「退群」

拜登政府重新加入了《巴黎協定》和世衛組織，但即將重掌白宮的特朗普可能再次「退群」。

大公報整理

烏無人機深入俄境內逾千公里施襲

【大公報訊】綜合美聯社、俄羅斯衛星通訊社報導：烏克蘭21日使用無人機襲擊俄羅斯境內距俄烏衝突前線1000多公里的喀山市，造成數棟建築受損，當地機場一度關閉。俄總統普京22日說，對俄羅斯境內施襲的敵人將遭受更大的損失。

據俄媒報導，當地時間21日早上，喀山遭到8架無人機襲擊，其中6架擊中多棟住宅樓，另一架擊中工業設施，還有一架被擊落。社交媒體上流傳的視頻顯示，先後有兩架無人機撞向兩棟高層住宅樓，傳出巨大的爆炸聲並引發火災。當地官員稱，襲擊未造成人員

傷亡，但喀山機場一度關閉，該市21日至22日的公共集會等活動被取消。美媒稱，烏克蘭顯然試圖通過無人機遠程奔襲，將戰火引向俄羅斯中心地區。

今年10月，普京曾在喀山主持召開金磚國家領導人峰會。俄外交部發言人扎哈羅娃說，此次襲擊是對金磚峰會成功舉行的「報復」，試圖恐嚇俄平民。普京說，對俄境內施襲的敵人將遭受更大的損失，俄方不僅將修復敵方造成的損失，還將以更快的步伐向前推進。俄國防部22日稱，俄防空系統摧毀了42架烏克蘭無人機。

烏總統澤連斯基21日罕見公開承認與美國中央情報局（CIA）局長伯恩斯會面，並發布兩人握手的照片。他表示，這是伯恩斯最後一次以CIA局長身份訪烏。



◀俄羅斯喀山一棟高層住宅樓21日遭無人機襲擊。
路透社



【大公報訊】英國《金融時報》22日報導稱，特朗普過渡團隊成員告知相關專家，他們打算在特朗普明年1月20日宣誓就職當天讓美國退出世衛組織。喬治城大學法學院全球衛生教授戈斯廷警告說，這將導致全球衛生資金出現重大缺口，對公共衛生領域造成「災難性的影響」。報告指出，美國是世衛組織的最大單一捐助國，2022年至2023年資助金額佔世衛全部資金的16%左右。

2020年新冠疫情期間，特朗普就曾揚言讓美國退出世衛組織，但拜登政府2021年叫停了退出程序。布朗大學公衛學院院長、曾擔任拜登政府疫情應對協調員的賈哈表示，特朗普的過渡團隊將再次退出世衛視為「扭轉拜登政策」的象徵。賈哈指出，特朗普政府核心圈子中的多名成員不信任世衛，但世衛等機構對突發衛生事件期間的疫苗開發等全球合作至關重要，「如果你不參與，那麼下一次疫情出現時，你就無法及時了解情況」。

「退群」破壞多邊合作

特朗普2020年聲稱，世衛組織

「未能達到美方提出的要求和實現必要的改革」，因此美方決定退出，將資金用到其他地方。有分析指出，特朗普的真實目的是轉嫁抗疫不力的責任。除了世衛組織，特朗普在第一個總統任期內還退出了跨太平洋夥伴關係協定，理由是不符合美國製造業利益；退出《巴黎協定》，理由是阻礙美國經濟發展；退出《全球移民協議》，理由是「美國的移民政策必須由美國人自己決定」；退出伊核協議，理由是伊朗利用該協議規避制裁等等。

特朗普瘋狂「退群」的藉口，無不是「不符合美國利益」。拜登政府推翻了特朗普的部分決定，重新加入《巴黎協定》和世衛組織，但隨着特朗普重掌白宮，外界擔憂美國將再次開始單方面「退群」。美媒上月披露，特朗普團隊已準備好一系列行政命令和公告，包括再次退出《巴黎協定》。

妄言「收回」巴拿馬運河

美國不斷「退群」又「入群」的行為打亂正常國際秩序，破壞多邊合作機制，也令美國的國家信譽大打折扣。美媒指出，特朗普攻擊世衛組織等國際機

構，招致國際社會譴責，就連美國的很多盟友也認為這種做法不合法。

另外，特朗普21日在社交媒體發文稱，巴拿馬運河是「美國重要國家資產」，這條運河對美國商業和美國海軍從大西洋到太平洋的快速部署至關重要。他還聲稱，美國為修建巴拿馬運河「付出巨大的生命和財富代價」，但運河被「愚蠢地」交給巴拿馬管理，後者對美國海軍和與美國做生意的公司收取「高昂的通行費」。他指責巴拿馬「敲詐」美國，並威脅要「收回」運河。

巴拿馬大學運河和國際關係學院副院長庫珀表示，巴拿馬是巴拿馬運河的正當主人，美國「收回」運河的說法「沒有任何法律依據，荒謬至極」。1903年，美國通過支持巴拿馬獨立，與巴拿馬簽訂了《巴拿馬運河條約》，取得開鑿運河和「永久使用、佔領及控制」運河和運河區的權利。為廢除不平等條約和收回運河區的主權，巴拿馬人民進行了多年鬥爭。1977年，美國與巴拿馬簽訂新的條約，規定1999年12月31日起，巴拿馬收回運河的管理和防務權，運河區的美軍全部撤出。

（綜合報導）

德聖誕市集撞人案 當局四度無視沙特警告

【大公報訊】綜合CNN、德國之聲報導：德國馬格德堡一個聖誕市集20日晚發生汽車衝撞人群事件，造成至少5人死亡、200多人受傷，沙特裔嫌犯塔利布被捕。警方22日表示，塔利布被控犯有5項謀殺罪、多項謀殺未遂罪和多項嚴重人身傷害罪。警方稱，疑犯作案動機仍過於模糊，目前不能斷言是出於宗教或政治動機。據報道，沙特曾向德國發出多達4次警告，但被忽視。

50歲的沙特裔醫生塔利布涉嫌20日晚駕車衝向在聖誕市集購物的人群，造成包括一名9歲男孩在內的5人死亡，另有超過200人受傷。塔利布自2006年以來一直居住在德國，擁有永久居留權，2016年被認定為難民。他自稱是一名「前穆斯林」，在網上發布大量批評伊斯蘭教的內容，並且支持反移民的極右翼政黨德國選擇黨。德國警方22日稱，目前無法對疑犯動機做出準確評估，沒

有跡象表明襲擊是出於「宗教極端主義」動機，也不能斷言是出於政治動機。德媒稱，塔利布的毒品檢測呈陽性。

沙特安全官員稱，他們曾多次針對塔利布對德國當局發出警告，並要求引渡，但遭到拒絕。據悉，沙特方面2007年以來向德國發出4次警告，德國警方去年對塔利布進行了「風險評估」，但得出的結論是他「不構成具體危險」。



▲塔利布（小圖）涉嫌在德國一個聖誕市集駕車衝撞人群。
美聯社



公評世界 周德武

當地時間12月21日，拜登總統簽署臨時性聯邦開支法案，資金撥付延至明年3月14日為止，從而避免了美國政府聖誕節前關門危機，也讓這場圍繞聯邦開支問題的鬧劇告一段落。

美國聯邦政府的財政年度是從當年的10月1日至第二年的9月30日止。近年來，美國政治極化嚴重，兩黨都會利用預算開支議題展開政治角力。國會於今年9月達成了一項臨時性開支法案，有效性至12月20日，從而刻意跨過11月的大選敏感期。

隨着臨時性開支協議的到期，掌握美國預算大權的眾議院必須趕在12月21日之前再通過一項臨時性開支法案。於是，在共和黨籍議長約翰遜的協調之下，12月17日公布了一份長達1547頁的開支法案，以期為美國政府換屆期間的平穩過渡鋪平道路。此法案包括向巴爾的摩一座垮塌大橋的重建提供聯邦資金、為美國國會議員加薪，外加對中國半導體芯片等行業限制等包羅萬象的條

款，被媒體形容為一棵巨大的「聖誕樹」，每個黨派及利益集團都想塞進自己的私貨。

在法案付諸表決前夕，被特朗普任命為政府效率部負責人的馬斯克利用X平台向此草案開炮，在短短的十幾個小時就發了150多條推文，他稱這項法案是「過度開支」，是在「犯罪」，要求議員們投下反對票，否則這些議員下一次應被掃地出門。特朗普在等待12個小時之後，選擇站在馬斯克一邊。

馬斯克這一非同尋常的舉動，完全打亂了國會議員們的部署安排。離12月21日關門還剩下最後的數十小時，約翰遜不得不按照特朗普的意志提出了B方案，即刪掉了不必要的條款，增加了「解除聯邦債務上限兩年」這一條。

美國輿論認為，特朗普重返白宮的頭等大事是驅逐非法移民、為富人減稅；而要實現這些競選承諾，意味着必須大幅度增加聯邦開支，國會授權的「舉債上限」則成為特朗普施政的重大障礙。特朗普的如意算盤是，在拜登的任上解決這一問題，而不是等到他上任

再來解決債務上限這一難題，弄不好還會引發共和黨的內訌。

美國國會自1939年設定「債務上限」以來，已經上調或凍結債務上限達103次，「債務上限」形同虛設，舉債上限不斷被突破，迄今已膨脹至31.4萬億美元。民主黨不少議員主張解除聯邦債務上限，認為這項條款是「自找麻煩」。但共和黨不少議員一直堅決反對解除這一限制。特朗普的這項提議與民主黨人的想法不謀而合，不自覺地走到了共和黨鷹派的對立面，結果38名共和黨議員在19日的表決中投下反對票，算是對特朗普的一次反叛。此後，約翰遜一邊與特朗普保持密切溝通，一邊尋求C方案，在最後關頭不得不刪掉特朗普要求的「解除未來兩年聯邦債務上限」的條款，結果眾議院以366：34通過了此法案；隨即送往參議院表決，並以85：11的結果獲得通過，算是躲過了聯邦政府的關門危機。

杭州靈隱寺有一副對聯：「人生哪能多如意，萬事只求半稱心」。馬斯克經常來中國，不知道他過去那裏沒有？

儘管特朗普和馬斯克對這個結果有點失望，但完全按照馬斯克的意願行事，估計不少失去工作的人也會很不稱心。馬斯克此次「見好就收」，不忘讚揚約翰遜盡了努力、「做得很好」。由此可見，馬斯克的哲學思想也在與時俱進。

美國聯邦開支的赤字讓聯邦債務不斷膨脹。至2023年11月，美國國債規模已突破36萬億美元，專家預計，再過10年美國國債規模將達到50萬億美元。馬斯克前不久發推稱，這種狀況是不可持續的，減少浪費和腐敗勢在必行。特朗普被稱為「債務大王」，他本人就是通過舉債發家致富，輪到其治理國家，當然也是花錢大手大腳。在他的第一任期就增加了8萬億美元的國債。一些議員表示，如果未來兩年取消債務上限，等於給特朗普開一張「空白支票」，其後果將是災難性的。

在削減債務問題上，特朗普的想法與馬斯克顯然不一致。馬斯克誇下海口，擬削減兩萬億美元的開支，但美國每年7萬億美元的財政支出中，許多是剛

性的，60%是強制性支出，主要用於醫療保險、醫療補助和社會保障，大幅度削減這類開支將對美國安全構成嚴重衝擊，無異於政治自殺。其次，10%的開支用於支付美國的巨額債務利息，這筆錢也是不能動的，否則就會引發災難性的債務違約和市場崩盤；剩下的30%左右預算雖可「自由支配」，但其中大約一半用於國防開支，這一塊費用也是很難削減的。所以馬斯克的政府效率部能為美國每年節約2000億美元，已是了不起的成就。從這個意義上說，特朗普恐怕早已想好了要把馬斯克當「替罪羊」。

馬斯克在聖誕節前與特朗普聯袂讓美國議員玩心跳，這讓國會山大為不滿。一些議員認為，馬斯克有想法可以提，但不能等到最後一刻。可問題是，特朗普與馬斯克的共性就是製造「抓馬（Drama）」。既然美國選民選擇特朗普當總統，這些混亂則是美國選民必須承受的副產品。而聖誕節前的這齣政治鬧劇，只不過是特朗普2.0版的前奏而已。